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Ata da 65ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 15 de dezembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Senhor Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade de homenagear o 

Dia Internacional da Pessoa com Deficiência, transcorrido no dia 03 de dezembro. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos: o proponente do evento, Deputado Cacá Leão; o Secretário 

da Justiça, Cidadania e Direitos Humanos, Almiro Sena, representando o Governador Jaques 

Wagner; o Secretário Estadual de Desenvolvimento Social e Combate à Pobreza, Carlos 

Brasileiro; a Presidenta da Federação Baiana de Instituições de Reabilitação, Marisandra Dantas; 

o Superintendente Estadual da Pessoa com Deficiência da Secretaria da Justiça, Alexandre 

Barone; o Coordenador da Educação Especial do Estado da Bahia, João Prazeres; o 

representante do Segmento de Surdez do Estado da Bahia, Milton Guimarães Bezerra Filho; o 

representante do Conselho Estadual da Pessoa com Deficiência, Clédson de Oliveira Cruz; a 

Senhora Fátima Barbosa, representante do Secretário Executivo da Indústria Naval e Portuária 

da Bahia, Carlos Borges; a Vice-Presidenta da Federação Baiana de Entidades de Reabilitação, 

Maria Dolores Cabrita; e o Deputado Bira Corôa. O Deputado Cacá Leão, dizendo que 45 

milhões de brasileiros têm algum tipo de deficiência (dados do IBGE, Censo de 2010), definiu 

como pessoa deficiente “aquela que tem impedimento de longo prazo de natureza física, 

intelectual, auditiva, psicossocial, visual ou múltipla”. Lembrou que a Declaração Universal dos 

Direitos Humanos consagra o direito a iguais oportunidades de participação, todavia, 

infelizmente, a prática tem se mostrado diferente; costuma-se negar esse direito, as barreiras são 

de diversas ordens (arquitetônicas, culturais, entre outras). Afirmou que a mudança passa pela 

tomada de consciência dos direitos e das necessidades, bem como pelo compromisso de todas 

as esferas de poder e da sociedade civil, entretanto, muito ainda há por ser feito para resolver os 

problemas das pessoas com deficiência. É preciso abraçar essa causa e ser multiplicador de 

ações para que as empresas cumpram a Lei das Cotas, destacando o papel das associações de 

classe. Nesse sentido, citou algumas ações governamentais, de caráter inclusivo, que estão 

sendo implementadas no País, destacando o Plano Nacional do Direito das Pessoas com 

Deficiência, do Governo Federal, que abrange o acesso à saúde, educação, inclusão social e 

acessibilidade, e o Projeto de Lei 19.585/11, que o Governador Jaques Wagner enviou a Casa, 

visando a gratuidade nos transportes intermunicipais para as pessoas com deficiência. Por fim, 

colocou-se como mais um soldado na luta por inclusão social justa e igualitária para o segmento; 
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luta que encontra o apoio dos parlamentares da Casa. O Sr. Presidente disse que o projeto 

enviado a Casa pelo Governador do Estado é muito importante e, com certeza, terá o apoio de 

todos os parlamentares. A propósito, sugeriu ao relator da matéria, Deputado Bira Corôa, para 

negociar com os segmentos envolvidos, no sentido de a Casa votar o projeto na próxima terça-

feira. O Sr. Milton Guimarães, incorporando-se à luta por igualdade de direitos, apresentou o 

testemunho do sofrimento das pessoas com surdez e louvou a iniciativa do “passe livre”, de 

grande importância para garantir o direito de ir e vir das pessoas com deficiência, que encontram 

dificuldade para se deslocar. Falou sobre o trabalho da Associação Educacional Sons do Silêncio 

(Aesos), que tem apoiado o movimento bilíngue – a língua dos sinais e a língua portuguesa - e 

agradeceu ao Deputado Cacá Leão pela luta constante em prol do segmento. O Sr. Clédson de 

Oliveira Cruz louvou a iniciativa da homenagem no momento em que se discute o projeto do 

“passe livre”, importantíssimo para garantir ao deficiente o direito de se deslocar e exercer a 

cidadania, agradecendo ao Governador Jaques Wagner por estar cumprindo as promessas ao 

segmento. O Deputado Bira Corôa reafirmou a disposição de lutar por uma sociedade mais 

igualitária e pela construção de políticas e ações públicas que possam, de fato, proporcionar a 

inclusão. Parabenizou o Executivo Estadual por ter enviado a Casa o projeto que permitirá a 

acessibilidade e facultará a cidadania das pessoas com deficiência, esperando que, na próxima 

terça-feira, possam votá-lo sem resistência do setor empresarial para assegurar um direito 

constitucional - o direito do “passe livre” nos transportes intermunicipais. O Sr. João Prazeres 

disse que nesses trinta anos tiveram muitas conquistas e avanços, sobretudo com relação à 

educação especial e aos movimentos sociais, contudo, as conquistas foram incipientes apesar de 

significativas, haja vista a demanda. Conclamou o segmento a procurar o Governador para 

conseguir mais avanços, destacando o apoio do Secretário Almiro Sena, “um grande aliado”. 

Concluiu dizendo: “Juntos seremos fortes. Vamos à luta!”. A Deputada Fátima Nunes explicitou 

que, graças à movimentação do segmento, a questão da inclusão das pessoas com deficiência 

saiu do ambiente familiar para a sociedade. Destacou a importância do projeto que concederá 

“passe livre” nos transportes intermunicipais para as pessoas portadoras de deficiência, 

conclamando a Casa para aprová-lo e fazer valer a lei. Por fim, afirmou: “Precisamos ser 

solidários. Nascemos para conquistar a dignidade e ser feliz”. O Sr. Alexandre Barone louvou a 

iniciativa do uso da linguagem dos sinais no evento. Registrou que há 20 anos se tornou portador 

de deficiência, vítima que foi de um acidente e, graças ao Secretário da Justiça, teve a 

oportunidade de trabalhar, assumindo a Superintendência Estadual da Pessoa com Deficiência. 

Na oportunidade, discorreu sobre o trabalho que realiza na Superintendência, em parceria com 

as demais Secretarias do Estado, destacando a Secretaria da Copa com quem vem discutindo a 

questão da acessibilidade. Mostrou-se satisfeito com o diálogo existente com a sociedade civil e 
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concluiu: “as pessoas com deficiência não querem benesses, querem ter direitos e deveres para 

se fortalecerem e exercerem a cidadania com dignidade”. O Deputado Adolfo Viana louvou a 

iniciativa do Deputado Cacá Leão e afirmou que, apesar de ser um deputado de Oposição, 

sempre vota a favor dos projetos que são bons para a Bahia e para os baianos, e não seria 

diferente com o projeto do “passe livre”, posicionando-se favorável àquela iniciativa, que facilitará 

a vida das pessoas portadoras de deficiência. A Sra. Maria Dolores Cabrita, em nome da 

Federação Baiana de Entidades de Reabilitação, chamou atenção para a deficiência intelectual e 

para o autismo. Mostrou-se satisfeita com o projeto do “passe livre” intermunicipal, importante 

para facilitar o acesso às instituições de reabilitação, esperando que o passe atenda também ao 

transporte do Ferry-boat. Nesse sentido, recebeu o sinal positivo do Presidente, Deputado Cacá 

Leão, informando que o transporte hidroviário também faz parte do projeto. O Secretário Almiro 

Sena consignou satisfação pessoal e a honra que teve, como Secretário da Justiça, de presidir o 

evento promovido pelo Governo da Bahia em homenagem ao Dia Internacional da Pessoa com 

Deficiência, no dia 03 de dezembro, que reuniu cerca de 750 pessoas (deficientes e não 

deficientes). Afirmou que uma pessoa não se torna melhor ou pior por ser deficiente ou não; é 

uma outra perspectiva de vida, “que tem problemas peculiares, dificuldades peculiares, soluções 

peculiares e, portanto, apresenta contribuições peculiares”; as pessoas deficientes têm talento e 

brilho próprio. Assegurou que a Secretaria da Justiça está lutando para acabar com a exclusão e 

fazer acontecer a inclusão. Com esse propósito, apresentou o projeto do “passe livre” 

intermunicipal ao Governador Jaques Wagner que, imediatamente, o encaminhou a esta Casa, 

ratificando o compromisso que tem com a Bahia; louvou a escolha do Deputado Bira Corôa para 

a relatoria do projeto, que irá favorecer o desempenho da cidadania por garantir o acesso às 

necessidades fundamentais. Concluiu, dizendo que “ao aprovar o projeto do ‘passe livre’ a Bahia 

marca posição de liberdade”. O Sr. Presidente, Deputado Cacá Leão, em nome do Poder 

Legislativo, agradeceu a presença de todos e, após a interpretação, em “libras”, do Hino Nacional 

Brasileiro, pelo aluno Marcos, da Aesos, encerrou a Sessão. 
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